
Temat Zjawisko załamania światła. 

 

Notatka: 

1. Zjawisko załamania światła polega na zmianie kierunku rozchodzenia się światła przy 

przejściu z jednego ośrodka przeźroczystego do drugiego 

2. Zmian kierunku promienia na granicy dwóch ośrodków spowodowane jest tym, że 

światło w różnych ośrodkach rozchodzi się z różnymi szybkościami. 

3. Jeżeli w punkcie, w którym promień świetlny pada na powierzchnię rozgraniczającą 

dwa ośrodki wystawimy prostą n prostopadłą do tej powierzchni, to 

• Kątem padania (𝛼) nazywamy kąt miedzy promieniem padającym a prostą n 

• Kątem załamania (𝛽) nazywama kat pomiędzy promieniem załamanym a 

prosta n 

4. Przy przejściu promienia światła z jednego ośrodka do drugiego rozróżniamy 

następujące przypadki: 

➢ Jeżeli promień przechodzi z ośrodka, w którym szybkość światła jest większa, 

do ośrodka do ośrodka w którym jest ona mniejsza, to wówczas kąt 

załamania jest mniejszy od kąta padania 𝛽 < 𝛼 

 

 

 

 

 

➢ Jeżeli promień przechodzi z ośrodka, w którym szybkość światła jest mniejsza, 

do ośrodka do ośrodka w którym jest ona większa, to wówczas kąt załamania 

jest mniejszy od kąta padania 𝛽 > 𝛼. Gdy zwiększa się kat padania, to 

zwiększa się kat załamania światła 



 
➢ Jeżeli kat padania jest równy zeru, to promień światła przechodzi z jednego ośrodka 

do drugiego bez zmiany kierunku. 

 

 

 

 
 

Przeczytajcie tekst z podręcznika str. 246 do 252 


